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φέρεια Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης, με τον 
αριθμό των αδειών να καταγράφει υποχώρηση 
23,8%, ενώ η επιφάνεια και ο όγκος μειώθηκαν 
22,9% και 18,4% αντίστοιχα. Την ίδια στιγμή στην 
Κεντρική Μακεδονία σημειώθηκε συρρίκνωση 
11,5% στον αριθμό των αδειών, 12,8% στην επι-
φάνεια και 11,3% στον όγκο, ενώ η Δυτική Μα-
κεδονία εμφάνισε μειώσεις στις άδειες, στην επι-
φάνεια και στον όγκο κατά 18,4%, 16,3% και 8,6% 
αντίστοιχα.  Στο σύνολο της χώρας, σύμφωνα 
με στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας 
(ΕΣΥΕ), η οικοδομική δραστηριότητα συνοψίζεται 
στην έκδοση 32.666 οικοδομικών αδειών, που 
αντιστοιχούν σε 8,567 εκατ. τ.μ. επιφάνειας και 
33,066 εκατ. κυβικά μέτρα όγκου. Παρατηρήθηκε 
δηλαδή μείωση 18,4% στον αριθμό των οικοδο-
μικών αδειών, 15,7% στην επιφάνεια και 14,3% 
στον όγκο. Το ποσοστό συμμετοχής της δημόσιας 
οικοδομικής δραστηριότητας στο συνολικό οικο-
δομικό όγκο για την ανωτέρω περίοδο του 2008 
είναι 1,5%. 
(Μακεδονία 13/9/2008)

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ-ΓΙΑΝΝΙΤΣΑ ΜΕ ΤΡΕΝΟ ΜΕΧΡΙ ΤΟ 
2017
Με Χαλκιδική και Γιαννιτσά αναμένεται να συνδε-
θεί μέσω προαστιακού σιδηροδρόμου η Θεσσαλο-
νίκη. Το σχέδιο είναι μακροπρόθεσμο και πιθανή 
έναρξη δρομολογίων, ειδικά με τη Χαλκιδική, δεν 
προβλέπεται πριν από το 2017, καθώς το μείζον 
πρόβλημα είναι η ανυπαρξία υποδομών (σιδηρο-
δρομικής γραμμής), συνακόλουθα το μεγάλο κό-
στος κατασκευής τους και η χάραξη της γραμμής. 
Από το 2012 αναμένεται και η προαστιακή σύνδε-
ση του ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης, στη Σίνδο, με το κέ-
ντρο της πόλης. Η εταιρία στην οποία ανατέθηκε 
η μελέτη σκοπιμότητας του OΣΕ για τις προαστι-
ακές συνδέσεις της Θεσσαλονίκης ολοκλήρωσε 
το έργο της και ειδικά για τις δυο γραμμές που 
εμφανίζουν σημαντικά μεγάλο επιβατικό ενδια-
φέρον προς Νέα Μουδανιά και Σκύδρα αποφασί-
στηκε να γίνουν και μελέτες βιωσιμότητας.
(Αγγελιοφόρος 15/9/2008)

ΑΡΝΗΤΙΚΟΙ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΔΥΟ ΣΤΟΥΣ 
ΤΡΕΙΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΕΙΣ
Δυσοίωνο διαγράφεται το μέλλον της κτηματαγο-
ράς της Θεσσαλονίκης, με το 64% των κατοίκων 
της πόλης να απαντά ότι δεν προτίθεται να αγορά-
σει κατοικία τα επόμενα πέντε χρόνια. Περισσότε-
ρο αρνητικοί στο ενδεχόμενο απόκτησης κατοικί-
ας είναι οι συνταξιούχοι και οι άνεργοι. Μάλιστα, 
το 41% των Θεσσαλονικέων προβλέπει ότι στους 
επόμενους 12 μήνες οι τιμές θα αυξηθούν και το 
36% ότι θα παραμείνουν σταθερές. Τα στοιχεία 
αυτά προκύπτουν από έρευνα που πραγματοποί-
ησε το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και την 
παρουσίασε ο καθηγητής Επαμεινώνδας Πανάς 
στο 3ο Διεθνές Συνέδριο Real Estate που διεξά-
γεται στο πλαίσιο της 73ης Διεθνούς Εκθέσεως 
Θεσσαλονίκης. 
(Μακεδονία 13/9/2008)

ΔΕΚΑΔΕΣ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ 
ΠΟΛΗΣ
Γενικά Πολεοδομικά Σχέδια για συνολικά 67.110 
στρέμματα, τα οποία πρόκειται να μπουν ή εντά-
χθηκαν πρόσφατα στο σχέδιο πόλης και προκει-
μένου να καθοριστούν οι χρήσεις γης, βρίσκονται 
υπό εκπόνηση ή εγκρίθηκαν πριν από λίγο καιρό 
σε 23 δήμους του νομού Θεσσαλονίκης. Παράλ-
ληλα, για τα 49.230 από αυτά εκπονούνται ή έχουν 
ήδη εγκριθεί πολεοδομικές μελέτες σε 12 OΤΑ 
του νομού. Τα παραπάνω στοιχεία παρέθεσε ο 
αντινομάρχης Πολεοδομίας, Γιάννης Αγγούρας, 
κατά τη διάρκεια του 3ου Διεθνούς Συνεδρίου 
Real Estate με τίτλο «Προοπτικές χωρίς όρια», το 
οποίο διεξάγεται στο Συνεδριακό Κέντρο «Ιωάν-

νης Βελλίδης», στο πλαίσιο της ΔΕΘ.
(Αγγελιοφόρος 13/9/2008)

ΕΩΣ ΚΑΙ 5,5 ΜΗΝΕΣ ΖΩΗΣ ΘΑ ΧΑΣΟΥΝ ΟΙ ΕΥ-
ΡΩΠΑΙΟΙ ΤΟ 2020 ΛΟΓΩ ΤΗΣ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΗΣ 
ΡΥΠΑΝΣΗΣ
Καύσωνες, ατμοσφαιρική ρύπανση και μικροσω-
ματίδια είναι το «θανατηφόρο» κοκτέιλ που θα 
επιβαρύνει την υγεία των Ευρωπαίων τα επόμενα 
χρόνια. Oι κάτοικοι της Γηραιάς Ηπείρου, όπως 
επισημαίνουν οι επιστήμονες, θα ζουν έως και 
5,5 μήνες λιγότερο από το 2020 λόγω του συν-
δυασμού των τριών αυτών παραγόντων. Την ίδια 
στιγμή η χώρα μας διεκδικεί τα πρωτεία, καθώς 
τα μικροσωματίδια ξεπερνούν κατά πολύ τα όρια 
ποιότητας του αέρα. Η αυξημένη ατμοσφαιρική 
ρύπανση ενδέχεται, σύμφωνα με επιστημονικές 
έρευνες σε 32 ευρωπαϊκές πόλεις, να προκαλέσει 
τις επόμενες δεκαετίες 271.000  πρόωρους θανά-
τους, εάν οι αρμόδιοι δεν λάβουν δραστικά μέτρα 
για τον περιορισμό της. Η περιοχή της Μεσογείου 
θα αντιμετωπίσει ακόμη μεγαλύτερο πρόβλημα, 
καθώς οι υψηλές θερμοκρασίες και οι καύσωνες 
είναι συχνό φαινόμενο. Σε συνδυασμό μάλιστα με 
την ατμοσφαιρική ρύπανση μπορούν να είναι η αι-
τία για όλο και περισσότερους θανάτους. 
(Τα Νέα 10/9/2008)

ΥΠΟΨΗΦΙΟ ΓΙΑ ΤΑ ΕΠΤΑ ΘΑΥΜΑΤΑ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ 
ΤΟ ΑΠΟΛΙΘΩΜΕΝΟ ΔΑΣΟΣ ΤΗΣ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 
Στο απολιθωμένο δάσος της Λέσβου βρίσκεται το 
μεγαλύτερο απολιθωμένο δένδρο που έχει βρε-
θεί στον κόσμο. Σε ένα από τα επτά θαύματα της 
φύσης ίσως αναδειχθεί το Απολιθωμένο Δάσος 
της Μυτιλήνης, το οποίο έχει θέσει υποψηφιό-
τητα για συμμετοχή σε παγκόσμια ψηφοφορία 
στο Διαδίκτυο για την ανάδειξη των επτά φυσι-
κών περιοχών που θα αποτελέσουν τα θαύματα 
που δημιούργησε η φύση. Ο διαγωνισμός για τα 
επτά θαύματα της φύσης πραγματοποιείται μετά 
την ολοκλήρωση του προηγούμενου διαγωνισμού 
για την ανάδειξη των επτά θαυμάτων του κόσμου. 
Στο διαγωνισμό έχουν μέχρι στιγμής προταθεί 
εκατοντάδες φυσικές περιοχές, φυσικά μνημεία 
και τοπία, που κατανέμονται σε 15 διαφορετικές 
κατηγορίες. Η διαδικασία ψηφοφορίας όλων των 
υποψηφίων θα ολοκληρωθεί στα τέλη Ιανουαρί-
ου 2009, οπότε και θα επιλεγούν οι 21 περιοχές 
που έχουν λάβει τις περισσότερες ψήφους.  Στη 
συνέχεια, για τις 21 αυτές περιοχές θα επαναλη-
φθεί η ψηφοφορία και το φθινόπωρο του 2010 
θα αναδειχτούν τα επτά θαύματα της φύσης. Η 
ψηφοφορία αναμένεται ότι θα ξεπεράσει το ένα 
δισεκατομμύριο ψήφους μέσω του Διαδικτύου. 
Για να ψηφίσει κάποιος το Απολιθωμένο Δάσος 
θα πρέπει να επισκεφθεί την ηλεκτρονική διεύ-
θυνση: http:/www.new7wonders.com/nature/
en/nomimation. Αξίζει να σημειωθεί ότι υπάρχει 
η δυνατότητα για μία μόνο ψήφο.
(in.gr 11/9/2008)

ΣΤΟ 40% Η ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΩΝ ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΑΔΑ
Με ολοένα και γοργότερους ρυθμούς «τρέχει» η 
ανακύκλωση στην Ελλάδα και η εικόνα που πα-
ρουσιάζει η χώρα μας στον συγκεκριμένο τομέα 
κρίνεται ικανοποιητική έναντι των υπόλοιπων ευ-
ρωπαϊκών χωρών.
Τα παραπάνω τόνισε ο τέως πρύτανης Πανεπιστη-
μίου Αιγαίου, Θεμιστοκλής Λέκκας, στη διάρκεια 
ομιλίας του στο ECO Forum: Δημόσιες Αρχές 
και Περιβάλλον, που διοργανώνει η Helexpo, στο 
πλαίσιο της 73ης ΔΕΘ.
Φέτος, υπολογίζεται να αξιοποιηθεί στην Ελλά-
δα ποσοστό 40% των υλικών συσκευασίας, ήτοι 
400.000 τόνοι, από το 1 εκατ. τόνους που απορρί-
πτονται, ενώ πέρυσι ο αντίστοιχος αριθμός έφθα-
σε τους 340.000 τόνους, τόνισε ο κ. Λέκκας. 
Υπενθύμισε ότι στόχος της ΕΕ είναι το 2011 να 
αξιοποιείται στη χώρα μας το 60% των υλικών συ-

ΣΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΕΥΘΕΙΑ ΤΑ ΕΝΙΑΙΑ ΤΑΜΕΙΑ
Οδηγία να «κλείσει» έως το τέλος του 2008 το 
«μέτωπο» του ασφαλιστικού με τη θεσμοθέτηση 
και της νέας λίστας βαρέων και ανθυγιεινών επαγ-
γελμάτων (η οποία θα ισχύει για τους νεοπρο-
σλαμβανόμενους από την 1η/1/2009) έδωσε χθες 
στην υπουργό Aπασχόλησης, Φ. Πετραλιά, ο πρω-
θυπουργός K. Kαραμανλής. Στη συνάντησή του με 
την υπουργό συμφωνήθηκε να επιταχυνθούν οι 
διαδικασίες για την ολοκλήρωση της ασφαλιστι-
κής μεταρρύθμισης. Στο πλαίσιο αυτό:
Θα παραστούν, μέσα στο Σεπτέμβριο, προς έγκρι-
ση στην αρμόδια επιτροπή της Bουλής οι πέντε 
νέοι διοικητές οι οποίοι θα αναλάβουν να διοική-
σουν τα ενιαία ταμεία που θα «γεννηθούν» την 1η 
Oκτωβρίου μέσα από τις τελευταίες ενοποιήσεις 
ασφαλιστικών φορέων.
(Ημερησία 10/9/2008)

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΚΑΛΑ ΚΡΑΤΟΥΝ ΤΑ ΝΤΕΣΙ-
ΜΠΕΛ
Βασιλίσσης Όλγας, Αμπελόκηποι και Πλατεία 
Ελευθερίας οι πιο θορυβώδεις περιοχές της Θεσ-
σαλονίκης, ενώ μία από τις πιο ήσυχες παραμένει 
η Άνω Πόλη με εξαίρεση την Κυριακή, ημέρα κατά 
την οποία λειτουργούν από το μεσημέρι οι ταβέρ-
νες […] Ένας από τους πιο θορυβώδεις δρόμους 
της Θεσσαλονίκης φαίνεται ότι είναι η λεωφόρος 
Βασιλίσσης Όλγας. Ενδεικτικό μάλιστα είναι ότι 
σύμφωνα με τις μετρήσεις του Παρατηρητηρίου 
[θορύβου] τα ντεσιμπέλ στη Βασιλίσσης Όλγας 
εκτοξεύονται στα 75.9 (γενικά η συχνή έκθεση σε 
θόρυβο μεγαλύτερο από 80-85 ντεσιμπέλ πρέ-
πει να θεωρείται επικίνδυνη) ειδικά τις Πέμπτες. 
Αντίθετα μία από τις πιο ήσυχες περιοχές παρα-
μένει η Άνω Πόλη με εξαίρεση την Κυριακή, ημέ-
ρα κατά την οποία λειτουργούν από το μεσημέρι οι 
ταβέρνες. Ακόμη μία περιοχή της Θεσσαλονίκης 
που αντιμετωπίζει πρόβλημα από το θόρυβο είναι 
οι Αμπελόκηποι. Τα ντεσιμπέλ φτάνουν τα 71 […]  
Με ελάχιστη διαφορά στις μετρήσεις των ντεσι-
μπέλ ακολουθεί η Πλατεία Ελευθερίας (70.6) και 
η Τούμπα (69.6). Η Καλαμαριά τέλος αντιμετωπί-
ζει προβλήματα θορύβου μόνο τα Σάββατα, όταν η 
μέγιστη τιμή φτάνει τα 65.6 ντεσιμπέλ. 
(Θεσσαλονίκη 15/9/2008)

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟ ΣΠΙΤΙ ΣΤΗ ΣΙΚΕΛΙΑ ΜΕ …ΕΝΑ 
ΕΥΡΩ!
Στην κωμόπολη Σάλεμι της Σικελίας ίσως βρείτε 
το παραδοσιακό σπίτι των ονείρων σας με ένα μόνο 
ευρώ! Αρκεί να διαθέτετε μερικές εκατοντάδες 
χιλιάδες για να αναστηλώσετε ένα από τα 3.700 
ερειπωμένα σπίτια της πόλης, που κατέστρεψε ο 
σεισμός του 1968. Ο νεοεκλεγείς δήμαρχος Βιτό-
ριο Σγκάρμπι είχε την ιδέα να βγάλει στην αγορά 
τα σπίτια του χωριού, όσα είναι ιδιοκτησία του 
δήμου, «χαρίζοντάς» τα στην κυριολεξία, ούτως 
ώστε να τα σώσει και να φέρει πρόθυμους επεν-
δυτές, που θα έχουν, όμως, την υποχρέωση να τα 
επισκευάσουν.
(Η Καθημερινή 11/9/2008)

«ΒΟΥΤΗΞΕ» Η ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
ΣΤΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ
Σημαντική συρρίκνωση σημειώθηκε στην οικο-
δομική δραστηριότητα (δημόσια και ιδιωτική) της 
Βόρειας Ελλάδας στο πρώτο εξάμηνο του 2008. 
Kατά την περίοδο Ιανουαρίου - Ιουνίου 2008, τη 
μεγαλύτερη μείωση οικοδομικής δραστηριότητας 
μεταξύ των τριών περιφερειών εμφάνισε η περι-
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σκευασίας, με το 55% να πηγαίνει για ανακύκλω-
ση και το υπόλοιπο 5% να διατίθεται για ενεργεια-
κή αξιοποίηση. Διευκρίνισε ότι υπάρχουν σκέψεις 
το ποσοστό του 5% να αυξηθεί.
(in.gr 9/9/2008)

ΑΥΤΟΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥΜΕΝΕΣ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ ΑΠΟ 
ΙΟΥΣ (!), ΠΟΥ ΔΙΠΛΩΝΟΝΤΑΙ ΚΑΙ …ΦΟΡΙΟΥΝΤΑΙ
Η παροχή ενέργειας για τις ηλεκτρονικές μικρο-
συσκευές του μέλλοντος μπορεί να προέρχεται 
από μικροσκοπικές μπαταρίες, σε μέγεθος πε-
ρίπου μισού ανθρώπινου κυττάρου, που θα φτιά-
χνονται με τη βοήθεια ιών. Οι ερευνητές του πα-
νεπιστημίου ΜΙΤ των ΗΠΑ πιστεύουν ότι μπορεί 
να τις κατασκευάσουν χάρη στις νέες προόδους 
στην τεχνολογία των μπαταριών, που αναλύονται 
στα “Πρακτικά” της αμερικανικής Εθνικής Ακα-
δημίας Επιστημών. Χύνοντας ένα μίγμα του αβλα-
βούς γενετικά μεταλλαγμένου ιού Μ13 και του 
μετάλλου κοβαλτίου πάνω σε φιλμ σιλικόνης, η 
επιστημονική ομάδα, υπό την καθηγήτρια Άντζελα 
Μπέλτσερ, δημιούργησε μια εύκαμπτη μπαταρία-
μινιατούρα, που μπορεί να αναπαραχθεί μαζικά 
και φθηνά. Θεωρητικά, η νέα τεχνολογία μπορεί, 
με την τεχνική της αποτύπωσης του νέου υλικού, 
να μετατρέψει σε συσκευή αποθήκευσης ενέργει-
ας οποιαδήποτε επιφάνεια -από μεγάλους κομπι-
ούτερ μέχρι μικρούς ανιχνευτές εμφυτευμένους 
στο ανθρώπινο σώμα για ιατρικούς λόγους. Μια 
τέτοια μπαταρία είναι άκρως εύκαμπτη και, επει-
δή μπορεί μέχρι και να διπλωθεί, θα μπορούσε 
ακόμα και να φοριέται πάνω σε ένα ρούχο.
(Ελεύθερος Τύπος 11/9/2008)

1,4 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΥΖΩΝΙΚΕΣ ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ
Σε περισσότερες από 1,4 εκατ. ανέρχονταν στο τέ-
λος Αυγούστου οι ευρυζωνικές συνδέσεις (ADSL 
πρόσβαση στο Ιντερνετ) στην Ελλάδα, σύμφωνα 
με τα στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα ο ΟΤΕ. 
Συγκεκριμένα, οι ενεργές συνδέσεις που εξυπη-
ρετεί ο ΟΤΕ (χονδρική και λιανική) ανέρχονταν σε 
περίπου 890.000, ενώ οι γραμμές LLU έφθασαν 
στις 525.000. Σύμφωνα με αντίστοιχη ανακοίνω-
ση της ΕΕΤΤ, στο τέλος Ιουνίου οι ευρυζωνικές 
συνδέσεις ανήλθαν σε 1.246.000, γεγονός που 
σημαίνει ότι ακόμη και στο καλοκαίρι υπήρχε εν-
διαφέρον για την απόκτηση συνδέσεων ADSL. Οι 
περισσότερες συνδέσεις από αυτές που εξυπηρε-
τεί ο Οργανισμός λειτουργούν στις περιοχές Αττι-
κής και Βορείου Ελλάδας (372.000 και 246.000 
συνδέσεις, αντίστοιχα). Ακολουθούν οι περιφέ-
ρειες Κρήτης και Νοτίου-Δυτικής Ελλάδας με 
120.000 και 148.000 ενεργές συνδέσεις ADSL.
(Ελεύθερος Τύπος 15/9/2008)

ΤΟΞΙΚΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ …ΚΑΤΩ ΑΠ’ ΤΟ ΧΑΛΑΚΙ
Ωρολογιακή τοξική βόμβα κατά του περιβάλλο-
ντος αποτελούν οι εκατοντάδες χιλιάδες τόνοι 
επικίνδυνων βιομηχανικών αποβλήτων, που είτε 
είναι αποθηκευμένοι σε μη ασφαλείς εγκατα-
στάσεις, είτε έχουν καταχωνιαστεί με τον πιο 
άθλιο τρόπο σε λάκκους, ποτάμια, λίμνες, πηγά-
δια, ξέφωτα δασών, πίσω αυλές εργοστασίων, 
δηλητηριάζοντας έτσι τις ζωές μας. Στην Ελλά-
δα δεν υπάρχουν παρά ελάχιστες οργανωμένες 
Βιομηχανικές Περιοχές (ΒΙΠΕ), και σε αυτή της 
Θεσσαλονίκης, όπως καταγγέλλει ο Σύνδεσμος 
Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδας, δεν συλλέγονται 
ούτε καν τα αστικά απορρίμματα. Πόσο μάλλον 
να γίνεται σωστή διαχείριση των επικίνδυνων 
αποβλήτων. Στην Ελλάδα παράγονται κάθε χρό-
νο 330.000 τόνοι επικίνδυνων αποβλήτων, εκ των 
οποίων μόλις το 38% αξιοποιείται. Αυτό σημαίνει 
ότι πάνω από το 60% «διατίθεται» με τρόπους 
που δεν είναι καθόλου σίγουρο ότι είναι ασφα-
λείς. Η «προσωρινή αποθήκευση» προσθέτει δε-
κάδες χιλιάδες τόνους στους 660.000 τόνους, που 
είναι αποθηκευμένοι από δεκαετίες, κυρίως σε 
βιομηχανικούς χώρους. Κανονικά, μεγάλο μέρος 
των επικίνδυνων αποβλήτων θα έπρεπε να μετα-

φέρεται στο εξωτερικό, όπου υπάρχουν μονάδες 
ασφαλούς επεξεργασίας. Δυστυχώς, όμως λόγω 
του υψηλού κόστους, το ποσοστό των αποβλήτων 
που μεταφέρεται στο εξωτερικό δεν ξεπερνά το 
2% - 4% (σύμφωνα με το Πολυτεχνείο Κρήτης), 
ενώ άλλοι υπολογισμοί το κατεβάζουν στο... 1%! 
Το 2004 ήταν μόλις 1.550 τόνοι. Μέρος των υπο-
λοίπων μάλλον το ανακαλύπτουμε καθυστερημέ-
να στον κάθε Ασωπό...
(H Καθημερινή 5/9/2008)

1.414 ΑΡΧΑΙΟΙ ΤΑΦΟΙ ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ
Η πληθώρα των ευρημάτων που αποκαλύπτει η 
κατασκευή του Μετρό Θεσσαλονίκης, υπογραμμί-
ζει την πλούσια πολιτιστική κληρονομιά της πόλης, 
αλλά και τις ανησυχίες για την «τύχη» τους, αφού, 
σε πρόσφατη συνεδρίαση του Κεντρικού Αρχαιο-
λογικού Συμβουλίου επισημάνθηκε ότι το Μετρό 
δεν πληρώνει για να εξασφαλιστεί η προσωρινή 
τους φύλαξη. Στο μεταξύ - μέχρι να αποφασίσει η 
κυβέρνηση ότι η διαφύλαξη της πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς δεν είναι και δεν επιτρέπεται να είναι 
θέμα «κόστους» - η ΙΣΤ΄ Εφορεία Αρχαιοτήτων 
ανακοινώνει ότι, ήδη, βρέθηκαν συνολικά 1.414 
τάφοι του δυτικού και ανατολικού αρχαίου νεκρο-
ταφείου της πόλης, κτερισμένοι κατά 21,3%, και 
αρχιτεκτονικά κατάλοιπα (τοίχοι, αγωγοί, δάπεδα, 
κλίβανοι)! Η Εφορεία δραστηριοποιείται στους 
σταθμούς «Νέος Σιδηροδρομικός Σταθμός», 
«Σιντριβάνι», «Πανεπιστήμιο», «Ευκλείδης» και 
στο χώρο διασταύρωσης των τροχιογραμμών του 
«Σιντριβανιού», νότια της κεντρικής Βιβ λιοθή-
κης του ΑΠΘ. Στο «Νέο Σιδηροδρομικό Σταθμό» 
ερευνήθηκαν 1.350 τ.μ. και 94 τάφοι […]
(Ριζοσπάστης 11/9/2008)

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΩΣ 250 ΛΙΤΡΩΝ ΠΕΤΡΕΛΑΙ-
ΟΥ ΕΤΗΣΙΩΣ ΜΕ ΑΛΛΑΓΗ ΚΟΥΦΩΜΑΤΩΝ
Έως 250 λίτρα πετρέλαιο ετησίως θα μπορούσε 
να εξοικονομήσει μια ελληνική οικογένεια αλ-
λάζοντας απλά τα κουφώματα της κατοικίας της, 
ώστε να μειωθούν οι απώλειες στο μέγιστο δυνα-
τό βαθμό. Τα παραπάνω υποστήριξε ο καθηγητής 
της Πολυτεχνικής Σχολής του Αριστοτελείου Πα-
νεπιστημίου, Μανώλης Τζεκάκης, μιλώντας στην 
ημερίδα που διοργάνωσε, στο πλαίσιο της 73ης 
Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης, στο συνεδρια-
κό κέντρο «Ι. Βελλίδης», το περιοδικό econ3 με 
θέμα «Ενέργεια και κτίριο». Σύμφωνα με τον κ. 
Τζεκάκη, «μια βελτίωση της θερμομόνωσης των 
παραθύρων από 3W/m2K (πιθανός μέσος όρος 
ελληνικών παραθύρων) σε 1,5W/m2K (ευρωπαϊκή 
τεχνολογία της περασμένης δεκαετίας), θα οδη-
γούσε σε ετήσια οικονομία 18 l/τ.μ. παραθύρου». 
«Για μια κατοικία δηλαδή με 15 τ.μ. επιφάνεια πα-
ραθύρων η ετήσια εξοικονόμηση ενέργειας από 
τη μεταβολή αυτή ανέρχεται σε 250 λίτρα πετρε-
λαίου» εξήγησε ο καθηγητής. Όπως διευκρίνισε, 
από τα παράθυρα (περί το 20% της επιφάνειας 
του κελύφους), εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό η συ-
νολική δυνατή εξοικονόμηση ενέργειας.
(Η Καθημερινή 9/9/2008) 

ΑΥΞΗΣΕΙΣ 700% ΣΤΙΣ ΑΓΟΡΑΙΕΣ ΤΙΜΕΣ ΓΗΣ 
ΛΟΓΩ ΕΓΝΑΤΙΑΣ
«Εκρηκτικές» αυξήσεις στις αγοραίες τιμές της 
γης κοντά σε κόμβους της Εγνατίας Οδού (μέχρι 
και κατά 600%-700% το 2007, σε σχέση με το 
1998), αλλά και αλλαγή τοπίου, με μετατροπή χιλι-
άδων στρεμμάτων αγροτικών εκτάσεων σε εμπο-
ρικές, βιομηχανικές και αστικές, καταγράφονται 
τα τελευταία χρόνια στο νομό Θεσσαλονίκης, 
συνεπεία της κατασκευής του έργου. Σημαντική 
-αλλά όχι ομοιόμορφη επίδραση- είχε η δημιουρ-
γία της Εγνατίας και σε περιοχές των Ιωαννίνων 
και της Κομοτηνής, από όπου διέρχεται η Οδός, 
σύμφωνα με πιλοτική μελέτη για το διάστημα 

1998-2007, που εκπόνησε η Επιτροπή Ερευνών 
του ΑΠΘ, για λογαριασμό της Εγνατίας Οδού ΑΕ 
[…] Σύμφωνα με τη μελέτη, γύρω από τον κόμβο 
της Ευκαρπίας Θεσσαλονίκης, στην άμεση ζώνη 
επιρροής της οδού (κυρίως δημοτικά διαμερί-
σματα Ωραιοκάστρου και Ν.Μαγνησίας), οι αγο-
ραίες τιμές -που διαφοροποιούνται σημαντικά σε 
σχέση με τις αντικειμενικές αξίες- παρουσιάζουν 
αυξήσεις που ξεκινούν από 203% και “απογειώ-
νονται” στο 586% και το 700%, στις περιπτώσεις 
της άμεσης γειτνίασης με τον δρόμο.
(Ελεύθερος Τύπος 12/9/2008)

Αντισυνταγματικά και άδικα χαρακτηρίζει το 
Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας του ΤΕΕ τα φορο-
λογικά μέτρα που ανακοινώθηκαν από το υπουρ-
γείο Οικονομίας. Ακόμη και οι υποτιθέμενες 
«διορθώσεις» που έγιναν γνωστές την τελευταία 
στιγμή, δεν μπορούν να γίνουν αποδεκτές.
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ τονίζει ότι από τις συνθήκες του 
επαγγέλματος του μηχανικού δεν υπάρχει δυ-
νατότητα φοροδιαφυγής. Οι μηχανικοί μελετητές 
ή επιβλέποντες δεν μπορούν να κρύψουν το ύψος 
των αμοιβών τους, είτε εργάζονται στο δημόσιο 
είτε στον ιδιωτικό τομέα και φορολογούνται γι’ 
αυτές. Οι διπλωματούχοι μηχανικοί ελεύθεροι 
επαγγελματίες φορολογούνται κανονικά για τα ει-
σοδήματα που με βάση συγκεκριμένες νομοθετι-
κές ρυθμίσεις (π.χ. κώδικας αμοιβών μηχανικών), 
αποκτούν και τα οποία γίνονται φανερά στο κράτος 
μέσω της διαδικασίας κατάθεσης τους στην ΕΤΕ 
και προκαταβολής του φόρου (ΦΕΜ) στην εφορία, 
και σε καμία περίπτωση δεν φοροδιαφεύγουν.
Οξύτερο πρόβλημα θα αντιμετωπίσει ένα μεγάλο 
μέρος των  μηχανικών κυρίως νέων, οι οποίοι στα 
«χαρτιά» εμφανίζονται ως ελεύθεροι επαγγελ-
ματίες, στην πραγματικότητα όμως πρόκειται για 
τους πλέον χαμηλόμισθους, που εργάζονται σε τε-
χνικά γραφεία, τεχνικές εταιρίες ή και στο δημό-
σιο, δίνοντας στον εργοδότη τους Δελτίο Παροχής 
Υπηρεσιών.  
Πρέπει να γίνει κατανοητό σε όλους και κυρίως 
στο υπουργείο Οικονομίας, ότι στη σύγχρονη επο-
χή οι μηχανικοί δεν μπορούν να έχουν έναν και 
μόνο εργοδότη.
Εφόσον υιοθετηθούν τα συγκεκριμένα φορολο-
γικά μέτρα θα μειωθεί ακόμη περισσότερο το 
λόγω της υποαπασχόλησης πενιχρό εισόδημα 
των μηχανικών.
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ ζητά από τον αρμόδιο υπουργό να 
αποσύρει τη συγκεκριμένη διάταξη, και να 
απαλλάξει το επάγγελμα του μηχανικού από τις 
οικονομικά απαράδεκτες και κοινωνικά άδικες 
νέες ρυθμίσεις.  ■

AΠAPAΔEKTA 
TA ΦOPOΛOΓIKA METPA 
ΓIA TOYΣ MHXANIKOYΣ
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